

# 太仓市第十九届(2021年度)精神文明建设十佳新人、十佳新事公示

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神,努力构筑道德风尚建设高地,市文明委在全市范围内组织开展了太仓市第十九届(2021年度)精神文明建设十佳新人、十佳新事评选活动。经广泛发动、基层推荐、征求意见、组织评选等环节,筛选出太仓市2021年度精神文明建设十佳新人候选名单10人(组)、十佳新事候选名单10件,现面向社会予以公示。公示期为3月2日至3月4日,如对此名单有异议,可联系0512-53890258进行反馈。

太仓市精神文明建设指导委员会办公室  
2022年3月2日

## 十佳新人

### 1 陆抗美 >>> 捐献爱子器官 让生命再度绽放

陆抗美,女,1952年出生,中共预备党员,璜泾镇杨漕村16组村民。2018年,她正式签订了身后遗体捐赠协议,成为苏州市遗体捐献志愿者,并在2019年被评为“太仓好人”。2021年12月,陆抗美的儿子胡宏奇突发疾病被送入医院,经过18天的治疗仍被宣布了脑死亡。胡宏奇生前曾多次表示,想效仿母亲捐献遗体。儿子走后,陆抗美决定捐献儿子的器官,换来了6位患者的新生或重见光明。“这也许是儿子生命得以延续的最好方式。”陆抗美是一名农村妇女,她用实际行动作移风易俗的倡导者,在平凡中诠释了生命的价值。这种崇高品德、大爱精神令人敬佩、感动。



### 6 张新亚 >>> “检察蓝”守护一方平安



张新亚,男,1985年出生,中共党员,现任太仓市人民检察院第五检察部主任,一级检察官。先后在民事行政检察部门、刑事检察部门以及刑事执行检察部门工作,始终坚持认真负责的职业态度,在办案中求极致,在监督中求精准。积极推进长江大保护战略实施,组建长江生态检察办案团队,擦亮“沪苏同行·守护长江”特色品牌,宣传报道《“检察蓝”守护长江口水清岸美》获江苏省院刘华检察长批示。张新亚先后获评“苏州市检察岗位能手”、“苏州市检察机关”“苏检先锋”、“苏州市最美劳动者”等荣誉,带领所在部门荣获全国检察机关派驻监管场所一级规范化检察室、太仓市作风效能建设“十佳先进科室”。

### 2 杨琴梅 >>> 群众身边的杨老师

杨琴梅,女,1944年出生,群众,家住城厢镇鞍山社区桃园新村。杨阿姨退休后一直热心公益、无私奉献。从2008年开始,杨琴梅十几年如一日坚持为城厢镇福利院里的60多位老人读报,被老人们亲切地称为“杨妹妹”“杨老师”。杨琴梅热爱昆曲文化,主动担任太仓市老年大学、经贸小学、城四小、良辅中学昆曲辅导员老师,20多年来为基层群众表演昆曲百余场。同时,杨琴梅一直关注残疾人事业,为3位困境儿童、1位残疾人、1户失独家庭实现了微心愿。先后获评“苏州市百名文明市民标兵”“2011姑苏敬老之星”“2014五星级志愿者”“2015姑苏老有所为之星”“2020最美夕阳志愿者”等。



### 7 白国超 >>> 海归博士坚持梦想闯出新天地



白国超,男,1987年出生,中共党员,英国帝国理工学院助理研究员,加拿大蒙特利尔大学博士后研究员,英国赫里奥特·瓦特大学哲学博士,北京邮电大学工学博士。现任知行机器人科技(苏州)有限公司总经理。在机器人末端领域研究逾10年的白国超一直在寻求一展所长的机会。2018年通过参与“赢在苏州”创业大赛,不仅让他斩获大奖,更成功找到了创业第二站。创业三年多,公司已组建了一支三十多人的专业研发团队,依靠强大的科研实力,自主研发十余款机器人末端执行器产品及六款视觉抓取系统。公司现为国家高新技术企业,已申请各项专利50余项,注册商标10余项。2021年获评“太仓好人”。

### 3 2021成功捐献造血干细胞志愿者团队 >>> 生命接续,大爱相随

沈佳乐,男,1991年出生,太仓市双凤镇党委委员;范超,男,1986年出生,舍弗勒(中国)有限公司职工;刘晓东,男,1989年出生,太仓市沙溪镇新北社区工作人员;龚涛,男,1985年出生,太仓市第一人民医院肝胆外科副主任医师。他们在现实生活中或许互不相识,但是他们却有同一个名字——造血干细胞捐献志愿者,他们是2021年我市成功捐献造血干细胞志愿者。他们以实际行动,兑现一名志愿者的承诺,弘扬着“人道、博爱、奉献”的红十字精神,捐赠自己珍贵的造血干细胞,帮助了4位素不相识的血液病患者,为患者送去了生的希望,弘扬了社会新风,为幸福太仓添彩。



### 8 单进锋 >>> 坚守一线的消防战士



单进锋,男,1982年出生,中共党员,现任太仓市城西政府专职消防救援站站长。自2000年加入消防救援队伍以来,单进锋始终苦练业务技能,钻研专业知识,多次被上级单位评为优秀士兵。2010年上海世博会期间,他带领队员连续15天开展安保工作,被授予个人三等功。2016年,盐城遭遇罕见强冰雹和龙卷风双重灾害,他更是冲锋在前,顺利完成各项增援任务,获得个人三等功。2021年7月,单进锋主动请缨,带领7名队员驰援河南抗洪救灾,在救援现场救出多名被困人员,用实际行动书写英勇无私,被江苏省消防总队评为“最美抢险救灾先锋”。2021年获评“太仓好人”。

### 4 梅键 >>> 科技达人带动乡村振兴

梅键,男,1989年出生,太仓市好么农业科技有限公司总经理。梅键通过致力于农业领域的科技和产品研发,践行做农业的初心,利用科技手段增加农民收入,让更多人吃到安全健康的蔬果。2017年,计算机专业毕业的他,在丁泾村建成了一个600平方米的智能温室和75平方米的计算机控制室,依托气雾栽培技术,传递离城优质技术,自动化控制技术,计算机智能化技术栽培绿色优质蔬果。目前已经掌握了50余个蔬果品种的雾培生产核心技术,带动当地农民增收18万余元。此外,梅键一直参与农业种植、科普宣讲等各类志愿服务,累计参与各类志愿服务36次。曾荣获苏州乡村青年致富带头人、太仓市“十五佳”新型职业农民、“太仓好人”等荣誉。



### 9 郁涛骋 >>> 把生命定格在网格巡查路上



郁涛骋,男,1991年出生,殁于2021年。郁涛骋2018年入职沙溪镇联动中心,成为一名网格员巡查员。担任网格员的这几年来,郁涛骋勤勤恳恳、甘于奉献,他的巡查记录本里写满了满满的“大民生”,显露出一名网格员的责任与担当。新冠肺炎疫情发生以来,郁涛骋始终坚守在一线,白天他逐户排查登记信息,做好火眼金睛的“巡查员”;晚上他又加班加点对排查情况进行汇总,做好为民服务的“勤务员”。2021年6月23日,郁涛骋在违建图斑对比采集途中,突遇车祸因公殉职,生命永远定格在了30岁的夏天,定格在了网格巡查路上。郁涛骋生前,先后获评“苏州市能手网格员”、荣获沙溪镇联动中心最佳奉献奖。2021年获评“太仓好人”。

### 5 陆晓晨 >>> 残疾不是阻碍梦想的理由

陆晓晨,男,1991年出生,家住城厢镇电站花苑小区,是一名脑瘫患者。中专毕业之后,他被安置在一家福利工厂工作,每天简单重复的劳动并没有消磨他的热情,他仍然积极主动地做好手头的每一件事。后来,陆晓晨在残联的帮助下,学习优秀电商的经营思路,调整经营理念,创立New Young 高端成衣品牌,走上电商创业之路。如今,他经营的店铺有了10万粉丝,店铺好评率达到99.5%,旺季店铺单月就能销售2000余件成衣,全年实现销售额600万元。2015年,他被合作的工厂授予“年度最佳合作伙伴”的荣誉称号;2021年,他获得第二届苏州市残疾人创业创新大赛三等奖。



### 10 杨燕萍 >>> 以残疾之躯书写人间大“孝”



杨燕萍,女,1973年出生,现居住在沙溪镇直塘玉河苑小区。杨燕萍先天下肢发育不良,只能依靠轮椅在屋子里行走几步。虽然她是一名残疾人,但是她却坚持照顾瘫痪在床的父亲11年。母亲离世,父亲瘫痪,家庭收入一般,面对这些突如其来的变故与困难,杨燕萍没有放弃生活,没有自暴自弃,而是勇敢面对,坦然接受。11年来,她克服重重困难,尽心尽力给父亲喂饭喂水、处理大小便、擦洗身体等,尽力照顾着患脑出血导致半身瘫痪、生活不能自理的父亲。她用自已的行动诠释着她对父亲的爱,她用残疾之躯书写了人间大“孝”。2021年获评“苏州时代新人”“太仓好人”等荣誉。

## 十佳新事

### 1 首创“四位一体”守护未成年人成长

太仓市文明办、太仓市教育局联合团市委,整合太仓市未成年人健康成长指导中心、太仓市中小学校家长学校总校、学校社工服务社会组织、青少年维权港四方资源,创新成立太仓市未成年人健康成长服务中心(以下简称服务中心),调配优秀师资力量充实到服务中心管理层,于2021年9月正式运行,建立“四位一体”未成年人服务体系。服务中心升级设施设备,推出线上和线下课程,精准推进青少年心理健康教育“走进深实”,家庭教育工作“入校入家”,学校社工服务“提质增效”,青少年维权“有为有力”,形成家校政社一体化的服务网络,全面呵护未成年人健康成长。



### 6 警民合力救人 温暖整个娄城

危难时刻,警民合力救助交通事故伤员,小爱汇聚大爱,让大爱温暖整座娄城!2021年6月20日中午,太仓市东亭路天津路路口一名外卖小哥骑行电动自行车与一辆轿车相撞,外卖小哥被卷入车底,情况危急,正当司机不知所措之时,一辆警车恰好途经事发地点,市公安局民警高玉龙快速对路口交通秩序进行管控,同时组织路过的市民抬车救人。过路市民闻讯会,迅速汇聚到涉事车辆一旁,仅用40秒时间,合力将两吨多重的轿车抬起,外卖小哥被成功从车底移出。由于现场营救专业有序,将外卖小哥交通事故伤害程度减到最轻,外卖小哥经及时送医治疗,目前已康复出院。



### 2 创设“U1S1特色课程”理论宣讲载体

高新区创新开设“U1S1”特色课程,打破中规中矩的现场理论宣讲模式,融合传统与现代的展演手段,融入三句半、诗歌、小品、相声、歌曲、快板等文艺元素,开放设计19个特色课程,增强理论宣讲互动性和感染力,进一步推动党的创新理论大众化传播,向广大党员和群众传播党的好声音,传递实践精神,传递发展动力。“U1S1”特色课程寓教于乐,让群众有兴趣、听得懂、主动传播,在和谐氛围中一起探讨、学习和领会新时代中国特色社会主义思想的丰富内涵,展现理论的强大感召力。



### 7 “娄城最文艺”文化市集

为大力弘扬优秀传统文化,太仓市图书馆着力打造“娄城最文艺”文化市集,常态化开展“好阅读系列”“非一般的课堂”两大系列活动。“好阅读”系列活动,分别在春节、元宵、端午、中秋等传统佳节以“市集”的形式,情景再现传统文化,让市民了解非遗、触摸非遗、珍惜非遗。“非一般的课堂”,邀请郭氏风筝传承人董科老师、桃花坞年画社洋老师、苏州剪纸(刻)传承人吴永林老师、苏绣府向红老师等非遗代表性传承人,拍摄“最佳生活 最美非遗”短视频,线上线下教市民非遗制作,让市民感受到中华文化工匠工匠精神,体会传统文化鲜活的生命力。



### 3 首家“公益婚纱幸福小站”

为进一步推进移风易俗,倡导勤俭节约、绿色环保的婚恋新风尚,沙溪镇创新设立“公益婚纱幸福小站”,也是“我为群众办实事”的重点项目。该幸福小站建在沙溪镇便民服务中心,由专业志愿服务组织负责日常运行,有效链接市民实际需求 and 开拓资源供给,为市民提供婚纱礼服免费租赁、红事新办指导服务等。同时,“公益婚纱幸福小站”结合重要时间节点,组织开展文明集体婚礼、公益婚纱秀、“我们的节日·重阳”之重阳婚纱秀等活动,成为新时代文明实践的一个重要阵地。



### 8 助“小哥”急救 保健康平安

针对快递、外卖小哥常年穿梭于大街小巷,遇到交通事故、突发疾病等情况,苏州健雄职业技术学院红十字志愿服务项目设计开展“助‘小哥’急救 保健康平安”志愿服务项目。志愿服务队先后走进中国邮政点、顺丰快递、美团外卖、饿了么外卖等16个快递站点开展急救救护培训,手把手教“小哥”们正确包扎、止血、心肺复苏等不同场景下的急救方法,累计培训1600余人。通过常态化培训,“小哥”们掌握了各种急救技能,遇到他人危难时能够化身“行走的应急救护员”。



### 4 “庭院课堂”让党史“飞入寻常百姓家”

璜泾镇根据农村党员学习需求,将党史学习教育搬进农家小院,开设75个“庭院课堂”学习阵地和220余个“送学上门”点位,构建“5分钟学习圈”,提升农村党员参学率与能动性,营造骨干党员领学、学习小组共讲、党员带头宣传的良好氛围。组织“飞燕”宣讲员为农村老党员发放包括乡音收音机、党史学习书籍材料等在内的党史去学习教育“加油包”,并为行动不便的农村老党员送去“我为党员读党报”“飞燕传音进家门”等“一对一”送学上门服务。“庭院课堂”的学习方式让农村党员能够坐得住、听得进、有感触,真正让党史学习教育“飞入寻常百姓家”。



### 9 “美美与共·文明商圈”建设行动

太仓港区五洋滨江广场作为文明城市建设港城核心区,五洋滨江广场成立文明创城攻坚联盟,全力以赴做好文明城市各项工作。五洋滨江广场创新推进“美美与共·文明商圈”建设行动,通过科学化、制度化、专业化建设管理切实提升商圈管理服务水平,充分调动商户参与“文明商圈”建设的积极性、主动性,为周边广大居民群众提供便捷、优质的服务,通过“美美与共·共治共享”四大项目,“五洋五日·凝心聚力”文明实践项目,建设一个“环境美、人文美、产品美、风尚美、服务美”的五美商圈。



### 5 私家车库变“议事小屋”

城厢镇南区社区新民村小区是个无物业老小区,由社区党委牵头,组织党员、群众成立自管委员会开展小区自治。因没有公共活动用房,自管委员会商量事情,连个地方都没有,党员盛成主动提出把自家车库作为小区居民议事之所,也供居民喝茶聊天。在“议事小屋”,居民们共同商讨增设充电桩、基础设施维修、绿化改造等事宜,小小区面貌焕然一新,还成功安装了智能道杆,完善了接通知设备,命名了“睦邻楼”等一批特色楼道。“议事小屋”走出了一条社区“微治理”的新路径。



### 10 “守护长江母亲河”志愿者在行动

“守护长江母亲河”志愿者在行动项目是由武港青年志愿者协会发起,依托太仓港区域党建联盟、太仓港区文明单位联盟等组织,不断扩大长江江堤白色垃圾清理志愿者队伍,武港码头青年志愿者团队从原本的200余人扩大到目前的800余人。该项目以国家长江大保护战略为指导,定期组织开展长江江堤清理、植树护绿、长江鱼苗放养等志愿服务活动,用志愿服务不断注入长江生态环境保护力量,有效改善了长江太仓段岸线的生态环境。

